

三湘时评

把比较优势转化为发展胜势

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

近日，省委主要领导在永州调研经济社会发展情况时强调，要完整准确全面贯彻新发展理念，发挥比较优势，着力强产业、优生态、促振兴，努力在推动高质量发展中迈出更大步伐。探索高质量发展之路，正是当前全省经济社会发展面临的时代课题。

“一把钥匙开一把锁”，找到钥匙才能打开锁。湖南作为中部内陆省份，高质量发展越是向前推进，越需要发挥比较优势，从全局中谋划一域。刚刚过去的2023年互联网岳麓峰会上，湖南宣布“将长沙打造成为全球研发中心城市”。客观而言，与沿海城市比较，长沙的城市区位与资源优势都相对较弱。但在三大标志性工程(长株潭自主创新示范区、湘江科学城、4+4科创工程)建设加快推进的背景下，提出这一全新的理念可谓是恰逢其时。

去年底召开的中央经济工作会议提出，“加大宏观政策调控力度，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展合力”。6月28日，翘首以盼的湖南首条“跨城”地铁开通运行，长沙和湘潭实现20分钟互通。从筑基、开路，到以长株潭城市群为“数心”加快培育数据要素市场，湖南以“加速度”推进长株潭一体化发展，挺起中部崛起的“脊梁”。因地制宜培育和激发区域发展动能，不断释放本地经济发展潜力，方能形成更有效率、更加公平、更可持续的区域协调发展新格局。

产业是高质量发展的“根基”和现代化经济体系的“支柱”。在永州调研时，省委主要领导勉励企业抢抓产业发展机遇，深耕专业领域，加大新技术、新工艺、新产品的研发应用力度，进一步开拓国际市场，不断做优做强。在日趋复杂的全球竞争环境中，与其“眉毛胡子一把抓”，不如“精准牵住牛鼻子”，把比较优势转化为发展胜势。多年来，比亚迪深耕新能源领域，不断进行技术创新，自主研发的刀片电池在欣欣向荣的新能源市场谋得了重要地位。比亚迪的发展之路，或可为其他企业提供示范与借鉴。

“所当乘者势也，不可失者时也。”今年1至5月，全省经济运行呈现“工业回升、内需企稳、恢复向好”发展态势。越是脚踩千钧抓发展，越要找准自己的比较优势；越是开足马力拼经济，越要深耕专业、优化发展。如此，高质量发展的步子才能越迈越大、越走越稳。

落实二十大精神 奋力启航新征程

——湖南省高校贯彻落实党的二十大精神系列谈

坚持应用型人才培养 服务中国式现代化新湖南

湖南工程学院院长 易兵

教育是国之大计、党之大计。党的二十大报告首次把教育、科技、人才一体部署，为我们扎根三湘大地，办好人民满意的大学指明了未来方向。湖南工程学院将聚焦党的二十大大对高等教育、对人才培养赋予的新使命，落实立德树人根本任务，以国家战略需求及湖南省高质量发展需求为导向，着力提升应用型人才培养质量，赋能中国式现代化新湖南建设。

服务“三高四新”，培养行业栋梁之才。习近平总书记在湖南考察时，为湖南擘画了“三高四新”美好蓝图。作为电气、机械、纺织特色鲜明的地方工科院校，我们将主动围绕“三高四新”重点领域、重点产业对人才的需求，探索应用型人才培养新路径，加大新能源、新材料、高端装备等相关领域投入力度，加强新能源、纺织新技术等相关学科和人工智能、机器人工程等新兴专业建设，加快现代产业学院建设，创新产教融合实践育人新模式，使学校成为培养新机电、新纺织等行业栋梁和卓越工程师的摇篮，在服务湖南实现“三高四新”美好蓝图中彰显责任与担当。

践行“四链融通”，培养卓越工程之才。党的二十大报告指出：“全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。”近年来，我校主动将人才链、专业链对接新兴产业链、创新链，构建了多维主体协同的“四链融通”新工科人才培养模式，学生工程意识、工程实践能力和创新能力显著提升。

湖南1816万亩早稻开镰收割 预计单产略高于上年

湖南日报7月6日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 辜晋 李宇玲)进入7月，湖南各地早稻陆续开镰收割。今年湖南种植1816万亩早稻，省农业农村厅预计早稻单产略高于上年。

在湘乡市潭市镇双西村，风扬起，稻浪滚滚。种粮大户李金伟驾驶收割机穿梭稻田，切割、脱粒、转运一气呵成。不到10分钟，一亩稻田已完成收割。

“从7月1日开始，投入3台收割机、4台旋耕机和4台插秧机，边收边种，预计7月25日左右完成‘双抢’。”李金伟介绍，他今年种植了1800多亩早稻，通过引进株两优819等水稻品种，科学管理、全程机械化作业，加上天公作美，早稻收成略有上升，平均亩产预计

达450公斤，比去年多25公斤。

湖南今年出台多项措施保障早稻生产。党政同责抓落实，全省完成早稻栽插面积1816万亩，超目标任务16万亩。创新建立省委、省政府领导联系万亩示范片制度，16位省级领导联系18个万亩示范片，带动全省创建千万亩示范片4557个，辐射带动大面积均衡增产。集中资金政策支持，精准落实耕地力保护补贴政策，省级安排1.2亿元支持80个县市区实施插秧机抛秧作业补贴。创新开展农业科技人员“揭榜挂帅”领办示范片，在全省创办48个新种植模式示范片，推进新技术新模式熟化、本地化，努力提升单产水平。

湖南大力推广使用新能源公交车 在长省直单位及长株潭市直、区直单位新增购置公务用车中，新能源汽车占比不低于80%

湖南日报7月6日讯(全媒体记者 刘奕楠 通讯员 郭帅)近日，省机关事务管理局等五部门印发《湖南省行政事业单位大力推广新能源汽车的具体措施》(以下简称《措施》)。

《措施》明确，根据年度公务用车配备更新编制计划，除特殊工作要求或无适配车型外，新增购置或更新的公务用车，原则上应全部采购配备新能源汽车。

省机关事务管理局国资处负责人表示，我省新能源公务用车推广应用和公务用车运行经费仍有较大空间。数据显示，新能源汽车年平均充电费用为每辆3292元，而燃油车年平均燃油费为每辆16970元。

《措施》严格量化配备指标。从2023年7月1日起，行政事业单位年度内新增购置普通公务用车、执法执勤车(除特殊用车)中，在

长沙的省直单位及长株潭市直、区直单位新能源汽车占比不低于80%；长株潭以外的市、县、区直单位新能源汽车占比不低于60%；县乡单位新能源汽车占比不低于40%。

针对续航里程焦虑、充电设施使用不便等问题，《措施》明确要加快充电基础设施建设，2025年底前全省行政事业单位基本实现全覆盖。省、市、县具有独立办公场所的行政事业单位按不少于现有停车位10%的比例配建充电桩，逐年增加。

省机关事务管理局负责人表示，要严禁借配备新能源汽车为由，提前更新、报废在用车辆。同时，五部门还将加大工作力度，建立新能源汽车公务用车适配车型参考目录，采取集中洽谈、调研协商等方式，鼓励车企推出更多性价比更高、符合配置标准的公务用车，提供优质售前、售后服务。

归与书院： 面向乡村未来的“星火燎原”实验

深化走转改

——记者一线见闻

湖南日报全媒体记者 易禹琳

核心提示

2019年，一对教授夫妇吸引了众多主流媒体的目光。因为他们拆了祖宅，在海拔1300多米的邵阳隆回县小沙江镇江边村——一个花瑶与汉族杂居村建起一座书院，取名“归与”。很快，这里成为乡村孩子的公益课堂，城市孩子的游学基地，乡村振兴的国际交流平台。四年过去，经历疫情的洗礼，归与书院的“星火”是否还在燃烧？模式是否可以复制？2023年6月29日，记者上山，亲见一座乡村书院面向乡村未来意欲“燎原”的实验。

一线见闻

“今年干事的氛围完全不一样”

6月29日晚，隆回县虎形山花瑶大剧场。从长沙分头出发5小时后，记者与湖南师范大学副教授黄勇军、中南大学副教授米莉夫妇如约在此见面。

月光下正进行首届湖南民族电影展闭幕式，人头攒动。“不好意思，我得去找个人！”刚见面，黄勇军和米莉就火急火燎地跑到人群中去了。这样的场景重复了五六次，没有广场上村民嘻嘻哈哈看文艺演出的闲情逸致，夫妇俩一直在奔跑着找人。

舞台上响起袁树雄的《早安隆回》，黄勇军气还没喘匀，兴奋地告诉记者：书记、县长、宣传部长、教育局长都找了，对我们归与书院的活动大力支持！他连连感叹，前些年可不是这样，找个人好难。今年隆回的干部干事的氛围完全不一样了。他去找人，无论是县领导，还是一些中层干部，刚见面，就问：有什么需要支持的？你说！马上办！黄勇军分析，一是大家看到归与书院确实是干在实事。二是现在隆回因《早安隆回》全国知名，乡村振兴的大活动一个接一个，干部的积极性都调动起来了。

正说着，邵阳电视台胡德积拉来了当晚的演出嘉宾“花瑶姐姐”马柯。马柯是隆回人，因走上央视“星光大道”而闻名，端午前后已在隆回参加了五场公益演出，听说第二天归与书院与江边村小学有场公益活动，二话不说退了回重庆的高铁票，立马为孩子唱起《早安隆回》。

“花瑶姐姐能来，意外的惊喜！”黄勇军和米莉笑得合不拢嘴。

“小飞小飞，给我们背首诗”

6月30日清晨，在虫鸣蛙唱的田园交响曲中一夜好眠后，记者终于在日光中看清了归与书院的模样。

一栋白色的四层楼房立在群山中，房前是一大片禾苗青青的稻田。菜园里的牵牛花、南瓜花与房前屋后的野菊花、芍药斗艳。山坡、溪边、田边盛开的金银花浓香扑鼻，勤劳的村民早已采了一背篓下山了。

昨晚今晨，归与书院多了三拨客人，来自长沙的湖南师大附小的三个家庭和科大讯飞湖南大区的负责人，来自隆回县城的大部公益志愿者团队。黄勇军80多岁的父母和特意从隆回县城回来的姐姐一早在厨房准备早餐。

按半月前的约定，9点，队伍开拔到两公里外的江边村小学。25岁的校长张倩和5个孩子已经在候着了。张倩不好意思地解释：学校昨天放假了，全校21个孩子(幼儿园10人、一年级9人、二年级2人)中不少都帮家里摘金银花去了！

联谊活动照常进行。湖南师大附小的孩子送来了他们喜欢的两箱绘本，科大讯飞集团捐赠了两套“同上一堂课”卫星接收设备，下学期，大山里的孩子就可和大城市的孩子同享优质的教育资源了。作为隆回国家级非遗“呜哇山歌”的传承



黄勇军和米莉夫妇给孩子们讲解滩头木版年画。

通讯员 摄

人，“花瑶姐姐”马柯一曲“呜哇山歌”高亢嘹亮，穿透云天，城乡孩子听得入了迷。

大部公益的“陪伴留守儿童活动”志愿者不仅给21个孩子带来了彩笔，还和孩子们玩起了老鹰捉小鸡、丢手绢等传统游戏。城里的孩子有备而来，穿着球衣，带着足球，要和乡村孩子组建小梅西足球队。小小的操场上，人在跑，球在飞，欢声笑语不断。

最激动人心的一刻是听说科大讯飞带来了机器人，引来一片欢呼。在这堂“人工智能编程互动体验”课上，城乡孩子都喜欢上了“小飞”，好奇地向它发出指令：“小飞小飞，前进！”“小飞小飞，后退！”“小飞小飞，给我们背首诗！”……

这是瑶山里的孩子第一次接触机器人。科大讯飞湖南大区教育行业总监范亚驹告诉记者，科大讯飞致力于用人工智能技术助力教育高质量发展，甚至包括中小学生的心理健康教育在长沙也有布点，希望今后在乡村书院也有大作为。

科大讯飞与江边村小学因何结缘？米莉解密背后的故事：科大讯飞总部有一个夫妻俩的中国政法大学同学，一直关注归与书院，前期已来调研过。夫妇俩希望科大讯飞帮助的不只是一个小小的归与书院，而是放大到整个隆回县的乡村教育。

看着孩子们的笑脸，黄勇军心里又苦涩又欣慰。2017年他回来时，这里还有100名学生，如今很多孩子到镇上去了，家长还要租房陪读。校长说因村小没资源，他就想归与书院能否做点事。硬件好说，软件找科大讯飞，师资和活动，归与书院以后和江边村小学全面合作。

吃过午饭，黄勇军和范亚驹一行就赶去隆回县教育局当面谈合作事宜。当晚11点半，米莉才等回在山道上开了两三个小时车的丈夫。

“今年闭环，明年就可复制了”

6月30日傍晚，归与书院一楼教室。江边村8岁的黄巧娜、李语熙和7岁的李语桐在钢琴上自弹自唱《一闪一闪亮晶晶》，还热情自信地要教记者弹。《归与书院》假期，志愿者们来教她们弹琴、唱歌、画画，平时，她们来这里看书、下棋。

屋外的草地上，城里的孩子王习宁、何明哲、彭俊谷在赶鹅、喂狗。下午，米莉带他们去看了崇木幽的古树林，讲了一路花瑶人保护古树的故事。家长们搭起了帐篷，摆好了烧烤架，计划“十一”再来收稻子，去峡谷看日出。他们的理由很充分：在这里，孩子知道米是怎么来的，从小知道要做公益。到处可以玩，不会盯着手机和电视。

归与书院，农村孩子和城市孩子都需要。但

这样的乡村书院，可复制吗？

黄勇军肯定地回答：今年10月就可闭环，明年就可复制了！

他介绍了归与书院的三种模式，2019年自建这家书院；2021年5月，在向家村村部改建了一家分院；2023年暑假，将与江边村小学共建书院。三种模式的运营，在10月就可闭环，届时，黄勇军将发布《乡村书院助力乡村振兴指南》，给有屋有乡贤有产业的地方建设乡村书院提供帮助。四年来，至少有50人和他谈过办书院的理想，还有五矿、祁阳等社区、乡村书院已进入实质筹备阶段。

“归与书院是一个平台，是一个IP。”黄勇军这样定位。

归与书院正在推动文化、产业、生态、人才、组织“五个振兴”的完成，打造乡村振兴的隆回模式。

黄勇军侃侃而谈，显示了他的勃勃“野心”：系统探讨中国式现代化县域发展的隆回样板。

从《海国图志》到《早安隆回》，从魏源睁眼看世界，到世界看隆回，黄勇军米莉夫妇携归与书院面向乡村未来的实验，方兴未艾。

记者手记

听，那是乡村振兴的强劲鼓点

四年来，隆回小沙江的归与书院，一直牵着我的目光。即使只是一粒“星火”，也是那个山村孩子的福分，当然最好能复制，滋养三湘大地上更多乡村孩子的成长。

但我又怕去归与书院，担心那只是一座空空的书院，最初的喧闹过后，陷入长久的沉寂。中国从来不乏热心乡村建设的知识精英，但要影响一个地方的文化生态，个人的力量总是渺小，即使是一对有着国际比较视野的教授夫妇。

幸运的是，这个夏天，我看到涓涓细流汇入归与书院。湖南警察学院小金星志愿团和归与书院将长期合作“升国旗、铸国魂”公益助学夏令营，7月就在隆回8所乡村学校启动；在贵州种水稻的隆回人郭松柏，在归与书院周边种了500亩“花瑶贡米”，给村民带来几倍于前的收入；深耕智慧教育的科大讯飞、陪伴留守儿童的大部公益，满腔热情加入，筹划把教育均衡和留守儿童的陪伴遍及更广阔的区域……

你若盛开，蝴蝶自来。是教授夫妇的执着带来了今天的改变？似乎不全是。在隆回短短的两天，我耳边总响起乡村振兴的强劲鼓点，归与书院的每一项行动均与它热烈呼应。它唤醒了每一个人，它召唤着每一个人，它催促着每一个人，奉献更大的力量，去回馈养育我们的乡村。

党旗在基层一线高高飘扬

湖南日报全媒体记者 上官智慧 通讯员 朱未 向伸

在桑植县走马坪白族乡，桂竹坪村村辅警王钟云，扛起了全村160多名老人的冷暖和安危，更是当起了村里50多名留守老人的“儿子”。

7月5日清晨，上班途中的王钟云路过好几户老人家，与往常一样，他走进去向老人问长问短，临走时还不忘叮嘱他们有事打电话给他。

翻山越岭，把时间都用在关心老人上

1982年出生的王钟云，之前一直在外务工。2011年，由于父亲病重，回到村里照顾父亲，不久父亲便撒手人寰。

父亲去世，王钟云触动很大，他说，“桂竹坪村外出务工人员多，留守老人占比很大，很多都得不到照顾。”王钟云决心去帮助这些老人。他留在村里安心搞养殖，经常为老人跑腿买药、调解邻里纠纷，还作为村里的大小事出谋划策。

2019年初，经村支两委推荐，王钟云成为村辅警，兼职振兴专干、控违拆违专干、劳保员、文书等职务。

入职第一天，王钟云就着手摸排老人信息。桂竹坪村有1000多人，居住分散，为确保信息准确无

50多名留守老人的“儿子”

——记桑植县走马坪白族乡桂竹坪村村辅警王钟云

误，王钟云逐户上门筛查，为每一名老人建立档案。“能救救我爸吗？”2019年8月18日中午12时，王钟云接到一个求助电话。村民谷某称其父亲谷金茂上山采药，快一天没回家了。

王钟云赶紧组织10多名村民进山搜救。由于老人走失的地方地形复杂，崎岖陡峭、灌木丛生，临近晚上11时，老人依然杳无音讯。

当老人的儿子谷某准备放弃时，王钟云说，“活要见人，死要见尸，人必须要找到。”终于，在搜寻40余小时后，失联58小时的老人被找到了。

“要为村里的老人做点实在的事。”在寻找到谷金茂老人的那一刻，他决定更进一步关心村里老人。之后，王钟云几乎大部分时间用在关心村里160多名老人身上。

“我只是做了一名共产党员应该做的事。”2022年，王钟云成为一名共产党员，他永远忘不了入党时的诺言：“为人民服务”。

事无巨细，甘当留守老人的“好儿子”

跟随王钟云走访老人的途中，大雨倾盆而至。在崎岖的山路上，行车难度陡增。

桂竹坪村位于桑植县最偏远的山区，海拔又高，遇到下雪天，道路容易结冰，走路就像滑冰一样。一到这个时候，王钟云便把摩托车套上防滑

链，穿梭在山上10几户留守老人家中，生怕他们缺了火、断了水、少了粮。一路上，走马坪白族乡组织委员吴阳，向记者介绍王钟云的故事。

80岁的龚炳然病危期间，王钟云一直守在他身边；老人去世后帮忙张罗后事。事后，龚炳然的老伴说：“王钟云比自己的儿子还好”。

58岁的王武群，由于身患疾病，一发病就往山里跑；王钟云每次都耐心寻找，哪怕花好几个小时也从不误事。

70岁的向习林突发脑梗，幸好王钟云及时发现，并在陡坡上背行300余米，将老人送上救护车，还帮忙办好入院手续……

王钟云每天都跟村里的老人打交道。双目失明的五保户向绍凤无依无靠，只要得空，王钟云就会给他砍柴、洗被子，还自掏腰包为他买来买菜。记者采访时，老人正好打来电话，让其帮忙买药。不放心的王钟云，赶紧驱车来到老人家里。

摸了老人的额头，发现已经发烧，王钟云赶紧给妻子打电话，让其把家里的药送来。向绍凤吃下药后，他继续给老人劈柴，检查水管是否漏水，看看锅里有没有饭菜。

“他帮助老人的事儿就没停过。”路过的村民龚饶阶说，王钟云是桂竹坪村50多名留守老人心中的“好儿子”。